

宁夏法治报

2025年4月2日 星期三 今日8版 总第2288期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

中央政法委：明年基本实现省市乡综治中心规范化

新华社厦门3月30日电 到今年6月底，以县级综治中心规范化建设为重点，把全国县级综治中心运行起来，确保人民群众每一项诉求都有人办、依法办。到今年底，除了需新建设场地的，其他所有县级综治中心完成规范化建设，直辖市的下辖区县比照县级要求推进规范化建设。到明年，基本实现省、市、乡综治中心规范化。

这是记者从中央政法委3月29日至30日在福建厦门举行的推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会上了解到的。

综治中心是开展社会治安综合治理、推进平安中国建设的重要平台，是坚持和发展新时代“枫桥经验”、推动将矛盾纠纷化解在基层的重要载体。县、乡综治中心重在矛盾纠纷化解，省、市综治中心重在统筹协调。

据了解，推进县级综治中心规范化建设，重点是要推进场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设五个方面的“规范化”，努力实现人民群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”，确保社会长期稳定。

在运行机制规范化方面，要通过综治中心的综合受理窗口，“一站式”全量受理群众反映的矛盾纠纷化解等各类诉求。要运用信息化手段，做到“一案一码”，全程可查询、可追溯，让人民群众随时了解受理、办理进展。

综治中心只是一个平台，解决老百姓利益诉求主要依靠各职能部门。要通过规范化建设，实现“综治中心搭台、入驻部门唱戏、实质性化解矛盾纠纷”。中央政法委指出，要督促每个矛盾纠纷都严格按照矛盾纠纷化解法治化“路线图”依法办理，全程掌握矛盾纠纷走到了哪个程序，该程序处理所用时间、当事人是否认可、是否需要流转到下一个程序。综治中心要对入驻部门应受理未受理、应办理未办理、应追责未追责、应处置未处置等问题及时纠正、重点督办。

中央政法委强调，推进综治中心规范化建设，要开门接待群众，便捷、高效地服务群众；要整合各方资源，多途径、多手段化解矛盾纠纷；要强化法治意识，善于运用法治思维、法治方式开展工作，在法治轨道上实现定分止争。

老王说和室的“调解招”

本报记者 杨秀丽

近日，在银川市西夏区朔方路街道玫瑰园社区，“老王说和室”调解员凭借专业与温情，化解了一起家庭纠纷。

李女士和老人与儿子儿媳同住一屋，本应是其乐融融的三代同堂，却因生活习惯、消费观念等差异摩擦不断，矛盾日益加深。最近，儿媳因工作忙碌，选择点外卖而非吃家里做的饭菜，这一举动使得长期积攒的矛盾瞬间爆发，婆媳大吵一架，互不理睬。婆媳相处的冰冷氛围，影响到一家人的正常生活。李女士感到十分苦恼，经多方打听，向玫瑰园社区“金牌调解人”王忠岭求助。

面对情绪激动的李女士，王忠岭没有急于求成，而是先劝慰道：“你今天能来寻求帮助，说明你很在乎与儿子儿媳的感情……”随后通过幽默的语言，缓和了紧张的气氛，让双方在轻松的氛围中放下戒备。

接着，王忠岭化身“心理医生”，引导李女士说出内心的真实想法。他耐心倾听给予理解和安慰，让李女士感受到了被尊重和被重视。这种深度的共情，让李女士的委屈和不满有了宣泄的出口。

王忠岭巧妙运用换位思考的方法，引导李女士站在年轻人的角度思考问题，体会对方的感受。他以“假如我是你”为切入口，让李女士设身处地去感受儿媳在职场的压力与疲惫，以及在传统家庭观念与现代生活节奏间的挣扎。李女士开始反思自己的行为，重新审视问题。

经过王忠岭的耐心调解，李女士与儿子儿媳之间的矛盾得到化解。家庭的氛围重新变得温馨和睦，老两口的脸上露出了久违的笑容。

王忠岭以其独特的调解风格和专业的素养，成为邻里间化解矛盾的“定海神针”。他深知，调解家庭纠纷，不仅需要技巧，更需要耐心与同理心。

“老王说和室”，化解矛盾，促进和谐，不仅服务本社区居民，更敞开大门，欢迎来自四面八方的朋友。王忠岭说。在这个小小的调解室里，他用智慧和温情，化解了一起又一起家庭纠纷，温暖了无数邻里的心。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



咨询电话: 0951-6015975 扫微信就办妥

4月新规，一起来看

督促集中用餐单位落实食品安全主体责任

《集中用餐单位落实食品安全主体责任监督管理规定》4月15日起施行。规定明确，集中用餐单位应当依法加强对单位食堂、承包经营企业、供餐单位经营行为的管理。学校、幼儿园食品安全实行校长(园长)负责制。

强化公平竞争刚性约束，提振企业信心

《公平竞争审查条例实施办法》4月20日起施行。办法在限制准入、指定交易、重点扶持、选择性补贴等滥用行政权力违规干预市场情况较易发生的领域梳理形成66项审查标准，明确红线底线。(下转07版)

针对违规异地执法和趋利性执法司法 宁夏检察机关部署开展专项监督

本报讯(首席记者 王潇翊)3月28日，自治区人民检察院对全区检察机关开展违规异地执法和趋利性执法司法专项监督进行部署。

全区检察机关将坚持依法平等保护各类所有制企业，依法加强对涉企刑事案件立案、强制措施适用、涉案财物管理等环节的监督，对刑事“挂案”、以刑事手段插手民事

经济纠纷等行为的监督，对审判和执行活动中违法“查扣冻”、行政违法行为的监督，以及对破坏公平竞争市场环境行为的监督，综合运用“四大检察”职能依法全面监督，坚决纠治各类突出问题，促进标本兼治。通过开展专项监督，坚决纠治检察机关自身办理涉企案件中的突出问题，促推健全完善检察权运行制约监督机制，全力实现高质效办好每一个案件。

同时，全区检察机关将强化与纪检监察机关、公安机关、人民法院、行政执法机关等沟通协作，凝聚监督共识，提升监督质效。坚持检察一体履职，强化检察机关内部“一盘棋”思想，坚持纵向贯通、横向协同，共同落实好依法接续监督、内部线索移送、跨区域检察协作等工作机制，确

保专项监督有序、高效开展，实现协同共赢效果。

自治区检察院专项监督工作专班将持续统筹调度、强化交办督办、跟踪调研指导，努力实现重点案件集中办理、瓶颈问题集中解决、监督堵点集中攻坚，以高质效履职办案推进专项监督走深走实、见行见效。

自治区检察院开展廉政警示教育周活动

本报首席记者 王潇翊

从警示教育基地的沉浸式体验，到专题讲座的靶向剖析，从触目惊心的案例警示，到汉风廉韵的历史回响……连日来，自治区人民检察院组织开展廉政警示教育周活动，检察人员以“学、思、践、悟”为着力点，以刀刃向内的自我革命精神，擦亮“检察蓝”清廉底色，以铁的纪律筑牢司法公信基石。

“作风建设，只有进行时，没有完成时……”3月27日上午，全区检察机关廉政警示教育专题讲座现场座无虚席，自治区纪委监委第五监督检查室主任朱剑君受邀为全区三级

检察机关检察人员授课。朱剑君系统阐述了加强党的纪律建设的重要意义，教育引导全体检察人员把全面从严治党各项要求落实到检察工作和检察队伍建设的全过程、各方面。

3月27日下午，全体检察人员集中观看了警示教育片《风腐之殇》。该片通过真实案例展示了少数党员干部背离初心使命，一步步滑向腐败深渊的过程，引发干警们强烈的思想震撼。

3月28日上午，《汉风廉韵》廉洁图片展

将历史长卷徐徐展开，宁夏博物馆宣教处主任任宇娇带领全体检察人员触摸汉代廉政文化的千年脉络。“原来我们的廉政基因早在2000年前就已种下！”部分检察人员用手机拍摄“汉代监察体系”页面时感慨道。

如何使铁的纪律融入日常，内化于心、外践于行？如何把党纪要求融入履职、转化为检察工作实效？活动结束后，干警们纷纷立足自身岗位谈体悟。

“活动成果的内化深化转化需持之以恒用力、下功夫。”自治区检察院普通犯罪检察

部副主任胡雅君说：“当前，以落实中央八项规定精神为核心的学习教育工作正在有序推进，我将立足刑事检察工作实际，结合活动实效，把纪律建设作为司法办案的生命线，严格执行请示报告制度，以‘六大纪律’为行为准则，以‘三个善于’办案理念为引领，用清正廉洁护航司法公正。”

“廉政警示教育周活动，既是一次深刻的党性教育，更是一场触及灵魂的精神洗礼。”自治区检察院计划财务装备处副处长张佳表示，作为新时代党员干部，要常思贪欲之害、常怀律己之心，唯有修好共产党人的“心学”，才能守住政治关、权力关、交往关、生活关、亲情关，在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定。

锲而不舍落实 中央八项规定精神

让歪风邪气没有市场

中央八项规定是改进作风的切入口和动员令。当前全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，要以此为契机，严肃查处各种违规违纪行为，扫除其滋生蔓延的社会文化土壤，筑牢自觉抵制的思想防线，让歪风邪气没有市场。

作风建设，只有起点，没有终点。近年来，一些“四风”隐形变异新动向冒头，形式主义花样翻新，违规吃喝隐蔽化、收受礼品远程化等新手段浮现。新现象背后仍是作风问题，作风问题本质上是党性问题。要将此次学习教育当成一次政治体检，大病动手术、平时重预防，实现作风建设“防”与“治”的辩证统一。

对群众反映强烈的作风问题，要露头就打。针尖大的窟窿能透过斗大的风，要防微杜渐，坚决纠治作风问题互为表里、同根同源。堵住蚁穴、打好补丁，下好整治歪风邪气的先手棋，打好治未病的主动仗，才能防止从量变到质变、小节到大错，堵住由风及腐、风腐一体的传导通道。

在刹住歪风邪气上不能有“疲劳期”，要反复敲打。诸多隐形变异新动向说明，作风问题具有顽固性、反复性，抓一抓会好转，松一松就会反弹，不能因为已经取得的成效而有任何喘口气、歇歇脚的念头。要完善作风建设长效机制，对形式主义、官僚主义的新表现，对群众深恶痛绝的特权思想、铺张浪费等，要精准施治、靶向治疗。

整治歪风邪气，重在风纪养成，重在日常教育。立明规则，破潜规则，必须在党内形成弘扬正气的大气候。建立严格、完善的作风建设法规制度体系，实现作风建设制度化、规范化、常态化，每一名党员干部都拧紧世界观、人生观、价值观的“总开关”，才能不断充盈新风正气，营造良好的政治生态。

(据新华社北京3月30日电)

贺兰公安搭起“枫桥”巧解千千结

本报首席记者 马涛 文/图



贺兰县公安局积极践行新时代“枫桥经验”，多元联动巧解千千结。

“你家的空调外机每天嗡嗡响，能不能装远一点？咱们都睡个安稳觉。”近日，在贺兰县海亮社区，楼上住户嫌楼下住户的空调外机噪声大，楼下住户则坚持自己是合规安装，双方僵持不下，甚至相互谩骂。

治安保卫员上报情况后，贺兰县公安局德胜派出所社区民警马耀林带着治安保卫员、楼栋长现场测量分贝、讲解安装规范，加以情感疏导，最终双方商定空调外机错位安装并加装隔音垫，一场邻

里纠纷在谈笑间化解。这是贺兰县公安局践行新时代“枫桥经验”的一个缩影。

警民联动：小事不出社区，矛盾就地化解

贺兰县公安局金贵派出所辖区居民马某与何某最近在闹离婚，双方就彩礼返还问题吵得不可开交。收到网格员汇报的信息，该所副所长杨元科本着“化解不了绝不放过”的原则，联合司法所、综

治中心等部门进行调解。经过4次联动，何某最终同意返还部分彩礼，双方签订调解协议书，这起历时4个多月的婚恋家庭矛盾纠纷被妥善化解。

贺兰县公安局积极推动“网格+警格”双网融合机制。社区民警牵头整合网格员、志愿者等力量，形成“1+3+N”调解团队(1名民警、3名网格员、N名群众骨干)，对家长里短、噪声扰民等常见矛盾提前制定“调解清单”。(下转07版)

国家标准《住宅项目规范》落地，有哪些看点

筑师曾宇表示。

提升20厘米，既改善空间高度，也给室内天然采光和自然通风带来提升，增加生活便利度的同时，增强了功能灵活性，为多样化装修、技术发展、生活需求变化提供更充足的条件。

在居住环境方面，规范要求每套住宅都有满足日照标准的房间。

随着人民生活水平的提高，居民对安静环境的要求越来越高。《住宅项目规范》在住宅隔声和噪声指标方面，提高了住宅建筑卧室、起居室与相邻房间之间墙、楼板的隔声性能要求，提高了建筑外窗的隔声性能，并

规定了建筑设备，如电梯、水泵等传播至卧室起居室内的建筑设备结构噪声限值。

“规范对住宅声环境指标要求进行了提升，能大幅减少噪声干扰问题。”中国建筑科学院声学研究室主任闫国军说，规范将楼板隔声性能指标由“不大于75分贝”提升为“不大于65分贝”，有利于切实提升居住品质，减少邻里干扰。抵御严寒和酷暑是建筑的基本功能，室内热环境质量是保证人体健康舒适，提升居住满意度的关键性能指标。规范从冬季保暖、夏季隔热，以及建筑通风三方面对住宅建筑提出基本性能要求，规定严寒和寒冷地